

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

中国人民政治协商会议甘肃省委员会主办 政协甘肃省委员会办公厅主管 民主协商报社出版

2024年6月14日 星期五 甲辰年农历五月初九 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29 第61期总第2422期



建立全国政府和社会资本合作项目信息系统

据《人民日报》消息 日前,国家发展改革委办公厅发布关于建立全国政府和社会资本合作项目信息系统的通知。通知提出,为加强政府和社会资本合作项目的信息管理、监测分析和公众监督,拟依托全国投资项目在线审批监管平台建立全国政府和社会资本合作项目信息系统。

建立信息系统,有利于做好项目信息统计,强化政府和社会资本合作项目管理;有利于加强社会监督,提升公共产品质量和公共服务水平;有利于引导各参与方切实提升项目执行质量,将政府和社会资本合作新机制各项要求落到实处。

国家发展改革委提出,将把信息系统内各项目信息填报完备情况作为给予项目建设期政府投资支持、纳入全国重点民间投资项目库、通过投贷联动机制向金融机构推介的重要依据。鼓励银行等金融机构充分发挥专业能力,对信息系统内项目依法依规提供融资支持。未在社会资本合作项目信息库内,不得以政府和社会资本合作项目名义融资或办理前期手续。



担当实干谋进位·助力全省经济社会高质量发展

听心声共协商聚合力 打好民营经济增长主动仗

——酒泉市以“政协之为”促第三产业民营经济高质量发展

通讯员 景莉玲

“今天既是民主协商会,也是工作推进会,更是思想凝聚会。我们就是要听大家的心里话,帮大家解决困难问题。”在6月3日召开的酒泉市促进第三产业民营经济发展协商座谈会上,酒泉市政协相关负责同志这样说。

民营经济是酒泉经济发展主力军。去年以来,酒泉市委、市政府坚决落实中央决策部署和省委工作要求,制定出台了《酒泉市打好经济增长主动仗推动高质量发展若干政策措施》《关于进一步促进民营经济发展的若干措施》等系列文件。市委有部署,政协见行动。酒泉市政协注重发挥人民政协重要阵地、重要平台、重要渠道作用,主席会议成员主动靠前服务,推动解决企业存在的实际困难和问题,搭建多层次协商民主议事平台1263个,将政协履职触角延伸至界别群众,定期收集民营企业政协委员和界别群众诉求问题,推动形成意见收集、交办、跟踪落实闭环处理机制,助推经济社会高质量发展。

“春光集团作为本土服务型龙头企业,为酒泉经济发展作出了贡献,但也存在着农产品标准化生产体系建设不能满足现代农业发展需要、农产品质量安全有待提升、本地农产品品牌效应较弱等困难问题。”酒泉春光农产品公司总经理秦天成

直言不讳。

“敦煌户外徒步游产业刚起步,发展不成熟。应在鼓励社会团体积极参与的同时,进行规范化、标准化建设。”敦煌新沙州旅行社有限责任公司总经理茹作飞说。

在谈到民营企业发展存在的问题时,定西商会长、瓜州县长乐宾馆负责人汪钊辰说:“受人口数量、资源条件、服务质量等影响,小县城住宿餐饮业发展举步维艰。而且本地商协会与发达省份商协会相比,人员少、经费少、积极性不高,阻碍了商协会健康良性发展。”

甘肃智酷互动信息科技有限公司是酒泉本地成长发展起来的国家高新技术企业,也是省级创新型科技型中小企业。“公司先后实施了智慧酒泉‘互联网+城市服务’、数字政府‘酒事快’等项目,但在具体开发建设中,仍存在各部门层级‘数据壁垒’严重,数字经济核心产业规模较小,数字化人才紧缺,数字化发展支撑保障体系不够完善等一系列制约数字经济发展的障碍。”该公司总经理闫帅国说。

……

企业家们的发言直击酒泉市民营经济和营商环境建设中的堵点和难点,引起了与会者的极大共鸣。大家在畅所欲言、剖析问题的同时,也结

合商协会和企业发展实际,针对民营经济发展、营商环境建设提出了意见建议,真知灼见。

在酒泉市政协委员、民建酒泉市委员会专职副主委曹旭霞看来,政策重在落实。“应广泛动员企业入驻‘信易贷’平台,进行信用融资,落实拖欠账款、税费优惠等政策,促进项目复工复产,持续畅通政企交流,维护民营企业合法权益。”

“应支持鼓励优秀餐饮人‘抱团发展’,打响金塔一饼(人工种植苕蓉油饼)一粉(土豆蒸粉)一鸡(土鸡焖饼)美食品牌。整合文旅资源,进行统筹宣传,组织开展富有酒泉特色的餐饮节会。应共商共议出本地餐饮五年发展规划,实现一区一特色、一县一品牌。应举办各类品牌展会,发挥会展产业能量。”肃州区总商会副会长、肃州区餐饮协会会长、酒泉世纪红牡丹餐饮管理有限公司董事长孙继红说。

“酒泉是民营经济大市,也是文旅经济大市。”民进酒泉市委员会副主委、市文物局二级调研员、市博物馆馆长赵志英说,“希望通过打造文创园区、开发文旅文创产品等方式,促进文旅项目融合发展。叫响‘古今飞天·圆梦酒泉’品牌,促进文旅深度融合,形成新的经济增长点。”

(转二版)

本报兰州讯(记者师向东)6月12日上午,省政协委员联系界别群众工作座谈会召开。省政协党组成员、副主席何伟出席并讲话。

座谈会上,省政协有关界别活动组召集人、委员工作室负责人、部分市(州)县(区)政协负责同志就工作开展中存在的问题进行了座谈交流,并就进一步做好委员联系界别群众工作提出了意见建议。

在听取大家发言后,何伟说,“完善人民政协民主监督和委员联系界别群众制度机制”是习近平总书记在党的二十大报告中对政协工作作出的重大部署,要深刻认识委员联系界别群众工作的重大意义。要把握“界别群众”内涵特征,准确界定联系重点群众代表和广义界别群众。要明确“联系”的任务,承担好凝聚共识、服务群众、汇集民智、助力发展的职责。要搭建“联系”载体,建强界别委员工作室平台,提升乡镇(街道)委员工作站平台,用好专委会组织平台,让界别活动有载体、委员联系群众有阵地。要健全“联系”机制,通过建立“委员接待日”“委员讲堂”“委员协商厅”等制度机制,提升委员联系群众工作的制度化、规范化水平。要落实“联系”工作责任,各级政协组织要把委员联系界别群众工作作为当前政协工作的重点来抓,加强宣传,提升此项工作的群众认可度;加强委员培训,提升委员联系服务群众的能力;建立考核机制,进一步推动委员联系界别群众工作向纵深发展。

省政协党组成员、秘书长王建太主持。

何伟讲话

省政协委员联系界别群众工作座谈会召开

省政协人资环委分党组召开理论学习中心组(扩大)学习会议暨党纪学习教育警示教育交流研讨会

本报兰州讯(通讯员薛小勇)6月11日,省政协人口资源环境委员会分党组书记、主任王军主持召开分党组理论学习中心组(扩大)学习会议暨党纪学习教育警示教育交流研讨会。

会议学习了《习近平著作选读》部分内容、4月30日和5月27日中共中央政治局会议精神,学习了习近平总书记在二十届中共中央政治局第十四次集体学习时、企业和专家座谈会上、在山东考察时的重要讲话和重要指示批示精神等;12名同志围绕党纪学习教育警示教育作了交流发言。

会议强调,委员会全体党员干部要坚定理想信念,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想固本培元、凝心铸魂,始终保持自我革命的清醒和坚

定,着力夯实拒腐防变思想根基。要严格遵守廉洁纪律、群众纪律,从身边人身边事身边案中汲取教训,切实把铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循。要持续在学纪、知纪、明纪、守纪上下功夫,进一步强化纪律规矩意识,加强自我约束,提高拒腐防变能力,始终做到忠诚干净担当。要充分发挥专委会基础作用,依托界别委员工作室等平台,积极引导委员深入了解界别群众关切,主动听取意见,及时反映诉求,深入协商议事,精准建言献策。要聚焦重点工作,倒排工期、全员发力、攻坚克难,高效率推进工作,以高质量建言资政检验党纪学习教育成果。

会后,召开了人资环委党支部全体党员会议,党支部书记为党员讲授党纪学习教育专题党课。



时下,正是车厘子成熟上市的大好时节。近日,走进徽县永宁镇泰伯村王山社的陈添果有机家庭农场,饱满的车厘子缀满枝头,游客穿梭果园,享受采摘乐趣。

据悉,徽县陈添果有机家庭农场引进种植了车厘子、黄桃、凤凰李、蜂糖李等有机高端水果10余种20多亩,通过近三年的精心管护,各类水果逐年丰产,倍受消费者青睐。

高琼 摄影报道

推动委员联系服务界别群众工作走深走实

为乡村振兴贡献“金点子” 为基层治理注入“新动能”

——临夏州三塬镇政协委员工作站以“小协商”助推“大振兴”记事

本报记者 张柳 通讯员 陈克红

背靠大山,面朝刘家峡水库,临夏州永靖县三塬镇就这样被青山绿水环抱。美丽的不仅是风光,这里还有淳朴的民风,发展特色农业和乡村旅游业具有得天独厚的优势。乘着乡村振兴的东风,三塬镇面貌日新月异。

为更好走出一条乡村振兴新路子,三塬镇政协委员工作站秉持“协商于民、协商为民”的理念,不断深化政协协商与基层协商有效衔接,持续推进与乡村发展、基层治理的深度融合,委员工作站已经成为群众说事议事、化解矛盾、凝聚共识、推动发展的重要平台。目前,全镇已实现镇村两级协商议事平台和机构全覆盖,议事会固定成员达131人,32名政协委员下沉基层参与协商。2024年,共开展协商议事活动18次,搜集反映社情民意22条,解决群众急难愁盼问题55件,协商民主活力得到充分释放,协商成果更加有形有感有效。

集中协商 凝聚乡村发展新合力

“我家儿子、儿媳都外出打工了,家里现在只有我和老伴两个人,我们没有能力对房屋进行维修加固……”三塬镇新建村村民吴随录发愁道。

农村居民住房灾后恢复重建暨维修加固

工作是三塬镇今年镇村两级的重点工作之一。据统计,全镇仅一般受损户就有2989户,占到了总户数的59%,涉及农户多、牵扯面广、任务急迫且繁重。而像村民吴随录这样的家庭还有很多。

为此,三塬镇对类似情况进行了全面摸排,并组织各村召开协商议事会专题研究,确定了“自建、联建、统建”三种建设模式。对有劳动能力的农户,以群众自建为主;对无劳动能力的农户,村上成立灾后恢复重建管理小组进行联建,统一备料、统一施工、统一监管。对“十二五”期间建成的8个易地搬迁安置点,由于建设初期投资量小、建设标准低、整体面貌差,村上进行统建,很快解决了像吴随录等村民的困难。截至目前,全镇24户房屋倒塌户中已竣工12户、主体完工12户;281户严重受损户中已竣工158户、主体完工94户、主体在建29户;2989户一般受损户中已完工1785户、在建1204户。

近年来,三塬镇按照“大事议、小事小议、急事急议”原则,场所灵活设置在党群服务中心、田间地头、农户家中等,依托“板凳会”“恳谈会”等模式,围绕灾后恢复重建及维修加固、壮大村级产业、基础设施、乡村旅游发展等方面,以及群众关心关注的热点难点问题,组织邀请

有关部门和企事业单位负责人、“两代表一委员”、乡贤能人、老党员、群众代表等集中进行协商议事,将各方意见建议整合后及时提交到镇党委审核并实施落实,让群众感受到协商议事行得通、起作用,不断激发各界群众参与协商的积极性,进一步凝聚起了全面推进乡村振兴的强大合力。

重点协商 帮解党委政府紧要事

三塬镇地处永靖县城西南部,背靠大山,人多地少,土地多为“巴掌田”“补丁地”,长期以来农业形不成规模、提不上档次、见不到效益,人地矛盾已成为乡村产业发展的很大阻力。

其中刘家塬村的情况尤为突出,移民搬迁时,村民们把好地都让给了附近的移民,本村的土地反倒不太好,加上近十多年来60%的地块里都栽植了花椒、樱桃等果树,反倒把地的发展空间变小了,田不田、林不林的状况非常突出。

经多次征求村民意见,加之镇村研究,三塬镇计划在刘家塬村实施农业产业园项目,修建温室大棚73座,占地380亩,涉及农户216户。土地流转过程中,需清理花椒树7962棵、金银花20亩,其他苗木904棵。(转二版)

省政协农业委在榆中县开展专题调研

本报兰州讯(记者张柳)6月12日,省政协农业和农村工作委员会主任李旺泽带领调研组,在榆中县开展高寒山地现代生态农业特色产业发展专题调研。

调研组来到榆中县马坡乡河湾村高寒山地现代生态农业示范园,走进田间地头、蔬菜大棚,详细查看当归标准化种植及工厂化育苗、百合繁育示范研究、蔬菜及花卉观光采摘产业发展等情况。来自省农科院、省耕地质量建设保护总站的农业专家现场为种植户答疑解惑,指导种植技术。

调研组指出,发展特色产业是实现乡村振兴的重要途径,要突出地域特点,立足水土资源,以高寒山地现代生态农业示范园区建设为抓手,聚焦制种育种、示范试验、集中连片种植等重点任务,集成推广应用现代农

业技术、现代农机装备、现代智能设施农业,打造绿色化、标准化、规模化产业基地。要加强三级政协联动,充分发挥省政协农业界别委员工作室作用,持续推进委员联系服务界别群众工作走深走实,引导更多农业界委员深入基层,与种植户面对面、心贴心,切实为群众解决一批农业种植方面的急难愁盼问题。要提升田间管理质效,针对当归种植中常见的根腐、死苗、抽薹等问题,加强现场指导,做好集中培训,总结推广典型经验,注重培养一批村级产业农民和“土专家”,为推进农业农村现代化提供人才保障。要提高产业资金支出精准度,不撒“胡椒面”,紧盯项目落地,加快建设进度,实现抓河湾带马坡,走出一条高寒山地现代生态农业高质量发展的示范路子,为建设和美乡村、推进共同富裕提供有力支撑。